

》第一班高铁开出

首班车爆满 最高时速338公里

最快速度成旅客追逐目标

最高时速可达350公里，那么首趟高铁会不会给旅客们一个惊喜，冲到这个时速峰值？

大家期待着。

两侧刷刷而过的风景没有吸引力，所有乘客的眼睛都盯着同一个地方，时速显示屏：288、300、315、333……屏住呼吸，大家等待着数字往上翻，手中举起的相机成了一道奇特的风景。338……车厢里一片惊呼，乘客们不约而同地大声数着显示屏上不停翻滚的数字，每一次跳动都伴随着开心的惊叫。可是遗憾的是，时速338公里成为首趟高铁最快的速度。

据透露，由于沿线地形地貌的原因，沪宁城际高铁全程约有66处变速点，只有丹阳到常州、昆山到上海之间地势平坦，是时速峰值的创造路段。

不过，也许正因为每趟列车的时速峰值不一，让短短一个多小时的旅程多了一份别样的期待。

竖香烟立钢镚乐此不疲

高铁与动车一样，全程是不能吸烟的，可是无锡旅客张先生却别出心裁地在桌子上玩起了竖香烟游戏。他坐在高铁的餐厅里，掏出一支烟，烟嘴朝下，可是记者发现他在面前的餐桌上折腾了半天也没竖起来。

“武广高铁开通时，我也去乘过，那时坐的是一等座，烟一竖就起来了，而且不会倒……这个沪宁城际高铁，我觉得也很平稳的，怎么竖不起来呢？”张先生抬起头，冲记者笑着：“也许是餐桌不平，也许是我的烟被揉皱了，半包塞在口袋里，总没有新拆的硬朗。”

》镜头

坐过许多火车 高铁更平稳更舒适

镜头一：火车迷请假“尝鲜”

一个拿着相机，一个拿着本子在记，他们不是记者，而是狂热的火车迷。

江鑫在苏州上班，一趟超则是南京的，两人因为爱好火车而相识。沪宁城际高铁开通，两人自然不能放过，于是相约一起请假去“尝鲜”：这是家门口的高铁，决不能错过。卜先生告诉记者，2007年动车开行时，他请假去体验，京沪城际开通时，他也请假去体验……去了多少地方，乘了多少种火车，他说记不清了，“反正收集的有纪念意义的火车票已有上百张。”与乘过的其他列车相比，他笑了，有点不假思索：“沪宁高铁更平稳，更舒适。”

镜头二：小学生结伴去世博

13个10岁的小孩，在奔驰的列车上放声歌唱，欢乐一路。他们是马鞍山师范附小一个班的同学，他们与爸妈们一起去世博，“专门挑了这个特殊的日子，可以率先体验一下高速的舒适。”方同学的爸爸告诉记者，他们6月25日高铁票开售的第一天就预购了首趟高铁的票。“今天早上5点钟就出发了，这个高铁的感觉真是太棒了。”

记者了解到，首趟列车上差不多有超过一半的旅客都是前往上海看世博会的，很多旅客在列车上翻阅上海世博游览地图，预



昨天，南京开往上海的高铁列车正在穿越城市 快报记者 汤波 摄

昨天上午8:03，南京开往上海虹桥的首趟高铁G5001次满载驶出。加速，加速，10分钟后时速就到了338公里……73分钟的“贴地飞行”后，列车稳稳地停在了虹桥站。让乘客们兴奋的，不仅是高速的刺激，乘坐首趟高铁的他们每人还意外领到了一份礼物：高铁首日封及纪念邮票。据了解，昨天一天约有9.4万乘客乘高铁来往于沪宁沿线城市。

飞机一样的速度，飞机一样的享受，很多乘客都说乘高铁比坐飞机更舒适。

□快报记者 毛丽萍 朱俊俊 孙兰兰

开行首日 9.4万乘客高铁“追风”

》车内车外·揭秘

高铁司机：开车时不许回头

脚不能停，手不能停，头不能回……开高铁列车，那种辛苦真让你想像不到。昨天下午，记者致电上海铁路局南京东机务段凌业新，他刚刚来回开了一趟回到南京。“是的，很累！”他告诉记者，相比“D”字头的动车，开行高铁，因为速度快拐点多，注意力要高度集中，所以感觉特别累。

30公里以内都能看到

高铁时速可达350公里，有乘客笑言：插上翅膀就能飞。

确实，“滴答”一秒近百米，这种速度下，如果出现意外，比如铁轨上突然出现障碍物等，那岂不是很危险？对此，凌业新笑了：“不会的，高铁驾驶室里有一个显示屏，能看到前方30多公里内的路况信息。”据了解，动车也有这种装置，但视线只达8公里左右。

30公里的“视距”如何形成？记

者了解到，这完全归功于列车控制系统，沪宁高铁沿线下每隔一段距离就有一座数据接收塔，像移动通讯一样，监测全线无行人、牲口等进入，除了这些无线监控，轨道上还设有有线监控。铁轨上几毫米的变形和下沉，都看得十分清楚。一旦前方有不速之客侵入铁路，监控系统会立刻指令列车自动停车。

“高铁上的这个监控系统，可以让司机‘看’得更远，30多公里的视野，也足以让司机对各种紧急情况从容地作出反应。同时，全自动电子控制驾驶系统可以使列车在风、雪、雨、雾、雷等各种气候条件下安全运行。”相关技术人员解释。

手脚不停，更不能回头

凌业新告诉记者，在行驶途中，他的手掌一直在轻微敲打安全踏板，差不多30秒一次，脚不能闲着手也不能闲着，左手拎着掣动手柄，右手调

整速度，遇到拐弯或者隧道，必须及时减速，“全程注意力要非常集中，不能东张西望，更不能回头，因为回个头最少也要一秒，这一秒高速行驶的列车可就滑过近百米了。”据说，司机在行车中如果回头是要被处罚的。

人难免会有过失，但是高铁还有一个“保险”装置，“黑匣子”可以自动纠正人为错误操作。记者获悉，高铁的“黑匣子”与飞机上的差不多，它会收集大量精确的信息，凭借这些数据，设计出速度曲线，列车按设计好的速度自动驾驶时，即使有人为误操作，列车会自动跳闸，“即使自动驾驶停靠车站，误差也只有5厘米”。同时，列车还会像人一样提醒司机。当司机睡着了或者出现意外，没有按时踩呼唤踏板，列车会自动提醒，第一次列车会通过光、声发出提醒；如司机没反应，第二次列车会发出警告；第三次列车会自动降速，甚至停车。

“我就是从南京坐车到仙林，坐着玩玩。速度真是快，太快了！车也漂亮。我看了一下，11分钟也不要，9分钟就到了！”50多岁的于女士住在三牌楼，她告诉记者，退休以后也没什么事，成天在家里为一家人忙，很少出门。“我连动车都没坐过。”所以沪宁城际高铁车票开卖的第一天，她就去买了票，反正也就10块钱，尝尝鲜，也算坐过高铁了。

仙林站的设置，就是为了分流仙林大学城的客流，服务学生。然而，记者到了仙林站，站里站外都很空，与南京站的拥挤形成鲜明对比。售票窗口有10个，不过只开了一个。询问之后才知道，原来当天早上经过仙林站的车次一律停开，要等到7月2日才会正常运行。最早一班是中午12:56。

》车内车外·服务

乘高铁，这些服务是免费的

会让任何一个VIP旅客错过站，可以放心睡觉休息。”

相比“VIP”乘客，普通乘客（一等座、二等座的）每人可以领取到一瓶矿泉水，如果需要茶水也可以叫服务员冲泡，会尽量免费提供。

如果有乘客感觉列车内空调开得低，感觉冷，也可以向服务员提出借用毛毯。不过，孙丹丹透露，数量有限，借完为止，不能保证每名需要的旅客都有。

在高铁列车上，还有一个“爱心服务箱”，里面有针线包、老花镜、充气靠枕、水果刀、一次性鞋套等用品，也可以免费提供使用。

需要啥服务看“衣服”

戴着“贝雷帽”，穿着深紫红

昨天，记者从上海铁路局获悉，开行首日，沪宁城际高铁“开门红”，日售票94000张，而全局高铁运输设计能力也就在9万张左右，“这说明高铁非常受欢迎，特别受到沿线各站点家门口的市民青睐。”据介绍，今天的预售票情况也很不错。

责任编辑:吴明 139901599@qq.com 美编:时芸 组版:杨建梅

》专家点评·葛剑雄

真正高铁时代 需要打破“各自为政”

昨天16:13，葛剑雄乘坐的G7102次列车准时停靠南京火车站的10号站台。这趟直达南京的高铁，用了73分钟，把葛剑雄一行安全快捷地从上海送到了南京。

这是多年以来，葛剑雄从上海到南京，花的时间最短的一次。有喜悦，有收获，也有反思。作为一名知识分子，在体验了高铁时代的便捷之后，葛剑雄的思维并不仅仅停留在速度之上。



葛剑雄
全国政协委员、复旦大学教授

来南京越来越方便

葛剑雄已经记不清这是第几次来南京了。昨天的这一次最快，73分钟。

“以前，从上海到南京，上午出发，要下午到。后来，上午出发，中午到；现在，上午出发，上午就到了。”说起被改变的旅行速度，葛剑雄说得简洁而又形象。上海到南京，300多公里，路程不变，却越来越近。

葛剑雄记得多年之前，到南京来演讲，必须要住一晚。对他来说，到南京，就是出趟长差。2007年，动车开通后，只要两个多小时就到了，他只要购买好返程的车票，讲完课结束之后，可以不用留宿南京，当天往返。而现在，葛剑雄有了新的设想，“我上午可以在苏州做个演讲，中午到南京开个研讨会，晚上回上海。”而京沪高铁开通之后，他甚至可以一天之内到南京、北京，然后再回家。

提速带来的是一人的流动

对于高铁时代的定位，葛剑雄说得非常清晰。“高铁带来的不是物流，而是人的流动。”葛剑雄说，所以，沪宁高铁开通之后，最关键的还是人的流动，特别是一些高端的人才，在上海工作，却可以住到南京。

葛剑雄认为，其实对于一些高端人才来说，需要的是一种自由和效率，他可以在上海效力，也可以同时到南京来。两座城市往返的时间少了，高端人才的利用率为会倍增上升，人才的流动，也会更快。

提速需要的是科学调配

昨天的旅程，葛剑雄花了73分钟，但这73分钟的时间内，葛

剑雄却思考了很多。

“其实我们乘坐的这趟高

铁还算快的。”葛剑雄说，因

为他们乘坐的是直达南京的

，有的高铁，停留的站点比

较短，速度提不上，与动车相

比，快20分钟左右。

所以，在葛剑雄看来，在高铁硬件完备的情况下，就要靠科学管理和服务提升软件品牌。比如，以一天计算，从南京到上海的高铁，只要有一到两个班次在仙林停靠就可以了，“这种一内的交通，靠的是地铁，不然浪费了资源。”当然，一个班次有多少列高铁停靠，发车的间隔又是多少，需要一个科学的测算和调配，也需要时间去调研，所以，在我们带来什么。”新闻晨报一位负责新闻策划的总监道出了新闻策划的原委。

而最终的体验证明，高铁作为一种最便捷的交通工具，将在未来改

变我们生活。

高铁时代也需要慢生活

高铁时代来临之后，已经开始萎靡的沪宁线长途班车，突然又开始兴旺，许多老百姓再次选择了长途汽车，而不是更快的高铁。面对这样“怪异”的现象，葛剑雄觉得并不奇怪，“交通本来就应该满足不同层次的人群。”葛剑雄说，比如公务和商务人士，对时间要求较高，而票价则无所谓，高铁当然是最好的选择。而一些普通的旅行者，在时间充裕的情况下，肯定会选择价格相对低廉又安全的交通工具。

这是市场细分后的产物，一个新生事物出现后，就能代替旧事物，这是不现实的。葛剑雄

。无论怎样，值得期待的旧事物，这是将被改变的。葛剑雄

》直击·仙林站

第一批抵达乘客只有7位

昨天中午12:45，仙林第一班列车G7147开始检票。车站变得热闹起来。最显眼的是施阿姨一家子。记者数了一下，乘坐这趟车的，共18个人，施阿姨家就占了10个。

“我们去无锡走亲戚。”施阿姨兴奋地说，听说高铁比动车还快，就商量着赶第一天去看看，玩几天再回来。她家住在尧化门，以前也经常去无锡玩，都得跑到南京站坐车，自己开车过去也得三四十分钟，现在到仙林站才10分钟。

列车时刻表上，从南京到仙林只需11分钟。记者打车前往，沿着312国道，与高铁的路线基本平行，高铁11分钟的路程，出租车走了近30分钟，花了42元钱。相当于高铁车票的4倍。

“我就是从南京坐车到仙林，坐着玩玩。速度真是快，太快了！车也漂亮。我看了一下，11分钟也不要，9分钟就到了！”50多岁的于女士住在三牌楼，她告诉记者，退休以后也没什么事，成天在家里为一家人忙，很少出门。“我连动车都没坐过。”所以沪宁城际高铁车票开卖的第一天，她就去买了票，反正也就10块钱，尝尝鲜，也算坐过高铁了。

所有的交通工具中，高铁是最便捷的。”江华说，虽然从上海到南京，每天晚上的9:20还有一趟航班，他的一个同事就在6月30日晚上，乘坐了MU2682的飞机到达南京，飞机上虽然只花了40分钟，但来回机场的时间，却超过了两个小时，而且时间死板，独此一班，没有选择的余地。而从上海开来南京的同事，不但要花去三个多小时，更要耗上很多体力。

“这是一种内外的交通，靠的是地铁，不然浪费了资源。”当然，一个班次有多少列高铁停靠，发车的间隔又是多少，需要一个科学的测算和调配，也需要时间去调研，所以，在我们带来什么。”新闻晨报一位负责新闻策划的总监道出了新闻策划的原委。

而最终的体验证明，高铁作为一种最便捷的交通工具，将在未来改变我们生活。

》直击·宝华山站

到中午只有1位乘客出站

沿着312国道往镇江方向，宝华山站就位于宁镇交界处。

记者赶到时，这里比仙林站更冷清，站里一位乘客也没看到。售票人员告诉记者，截至中午共卖出14张车票，“有的是今天的，有的是明天的票。”他介绍。

11:31，宝华山站的第一趟列车终于抵达。不过这一趟并不是G字头的高铁，而是从汉口开往上海的动车D3005。

没有人上车。几分钟后，出口处只走出一位乘客。这位仲先生是镇

江扬中人，被单位派驻在武汉的营

》相关

新闻晨报记者兵分五路—— 体验五种交通工具 感受五个时代

6月30日—7月1日，新闻晨报陆续派遣5路记者，分别选乘大巴、飞机、动车、高铁，以及自驾车，到达南京，体验不同的交通工具。

新闻晨报民生新闻部记者江华乘坐的是动车，昨天上午6:30从上海出发，8:50到达南京。而他的另一位乘坐高铁的同事，出发时比他晚了半个小时，却在8:20左右打电话给他，“我已经到了南京！”

“所有的交通工具中，高铁是最便捷的。”江华说，虽然从上海到南京，每天晚上的9:20还有一趟航班，他的一个同事就在6月30日晚上，乘坐了MU2682的飞机到达南京，飞机上虽然只花了40分钟，但来回机场的时间，却超过了两个小时，而且时间死板，独此一班，没有选择的余地。而从上海开来南京的同事，不但要花去三个多小时，更要耗上很多体力。

“这是一种内外的交通，靠的是地铁，不然浪费了资源。”当然，一个班次有多少列高铁停靠，发车的间隔又是多少，需要一个科学的测算和调配，也需要时间去调研，所以，在我们带来什么。”新闻晨报一位负责新闻策划的总监道出了新闻策划的原委。

而最终的体验证明，高铁作为一种最便捷的交通工具，将在未来改变我们生活。

》直击·宝华山站

到中午只有1位乘客出站

沿着312国道往镇江方向，宝华山站就位于宁镇交界处。

记者赶到时，这里比仙林站更

冷清，站里一位乘客也没看到。

售票人员告诉记者，截至中午共